

# 文明实践耀港城 爱心护航赶考路

□记者 李瑞才 通讯员 张瀚文

寒窗苦读,花开六月,一场高考承载着万千学子的期待。考场内,考生们奋笔疾书,考场外,志愿者暖心服务。今年高考,我市各高考考点附近,新时代文明实践志愿服务活动随处可见,中心城区近百家文明单位志愿服务队伍、近千名道德文明使者,全市240余家爱心企业和志愿服务团体,36200多名志愿者,身着耀眼的红马甲,在一排排整齐的爱心志愿服务站点开展形式多样的助考活动……贴心的服务、无私的奉献在一次次爱心传递中得到了淋漓尽致的体现。爱心护航赶考路,这些风景和本次高考一样,都值得被记录,为他们点赞。



中国石化河南周口石油分公司青年志愿者为考生加油鼓劲。  
记者 王晨 摄



市卫健委、市卫生健康工作服务中心工作人员为考生提供矿泉水。  
记者 郑伟元 摄



周口东新医院医护人员为考生测量血糖并对症治疗。  
记者 刘伟 摄



西华县人民检察院志愿者为考生及家长提供矿泉水。  
记者 朱东一 摄



沈丘县人民医院医护人员治疗晕厥考生。  
记者 高洪驰 刘伟 摄

## “使者蓝”献上夏日清凉

“你好同学,给你开水,小心烫。”“这位家长,送您一把扇子,请坐着休息一下。”“这有风油精,可以提神醒脑,加油。”因为刚下过雨,放晴的天气闷热潮湿,站在户外一会儿就大汗淋漓,然而这样的条件没有阻挡考生父母等在考场外的决心。爱心企业、商家、社会团体、文明单位组织志愿者设立爱心服务点,精心准备各类解暑饮品、用具及考试用具等物品,为考生及家长提供志愿服务,助力高考顺利进行。

“你们放心吧,这几个孩子,高考这两天就交给我了。”电话中,淮阳区“道德文明使者”王立志信誓旦旦地说。他车里的4个考生是今年的高考考生,同住淮阳万正龙湖城小区,其他3位学生的家长在外务工未能陪考,像这样的情况还有不少。30名“道德文明使者”主动作为,相互联系各自小区的高考考生,拼车共赴考场,有的还照顾起居,用实际行动为孩子们保驾护航、加油鼓劲。

“经过这1个小时的交流,我感觉整个人都轻松了,高

考我来了,我一定行!”考生刘英与一位着“道德文明使者”服装的阿姨挥手致意,昂首阔步、自信满满地走进了考场。从高考前一周,淮阳区心理辅导协会会长、周口市“道德文明使者”刘海燕就开启了“转场模式”当起了“心理调剂大师”。她先后到学校进行高考心理讲座6场次,组织心理辅导沙龙座谈5场次,与考生及学生家长面对面交流、电话沟通,忙得不亦乐乎。

在川汇区新星学校考点,记者看到,莘莘学子怀揣梦想与希望奔赴考场,8个遮阳棚并排而列,62名“道德文明使者”为考生及家长分发饮用水、口罩、风油精、湿巾、扇子、防暑药品等物品。为弘扬志愿服务精神,展示文明使者形象,川汇区委宣传部、区新时代文明实践中心、团区委今年组织了200余辆送考车辆,招募了46家文明单位和社会志愿服务组织,200多名“道德文明使者”、志愿者,在各个考点设置38个志愿服务驿站,开展提供免费接送、心理咨询、爱心盒饭、应急救援等志愿服务活动。

## “爱心车”送考生乘风破浪

“能把我们送到市城乡一体化示范区文昌中学考点吗?”6月7日一大早,刚开车从家中出来的李先生便遇到一位女孩求助。“当然可以!”李先生没有丝毫犹豫便打开车门,带上女孩加速向考点驶去。李先生是萤火虫公益组织本次“爱心助考”活动中的一员,80后的他已经连续多年参与爱心助考活动,他感觉这样的志愿服务活动很有意义,很有成就感。为确保万无一失,他提前做完了手头上的事情,专门腾出2天时间,为考生和家长提供“招手即停”服务,全力为考生保驾护航。

6月7日8时,中心城区人民路、交通大道一改往日拥堵的面貌,贴着“爱心”标识的出租车、私家车井然有序、畅通无阻。“今天是高考第一天,志愿者一大早就把我女儿送到了考场,非常感谢他们。”考生家长赵先生告诉记者,昨天下午,他就通过电话预约送考车辆,享受了一次免费的爱心志愿服务。一年一度的高考,不仅牵动着考生及家长的心,同样也

牵动着社会各界的心。各级文明单位在市文明办的号召下,发挥表率作用,用实际行动诠释文明实践真义。市政府办公室为高考保障工作一线的市招生考试中心和郸城一高周口校区的工作人员送去清凉解暑的瓶装饮用水。市纪委监委驻杜岗村工作队带领村干部组建爱心送考车队,为考生免费提供藿香正气水、风油精等防暑降温药物以及矿泉水等饮品。市妇联联合爱心企业在考点前设置巾帼志愿者服务站,搭起临时遮阳棚供陪考家长休息,协助交警对过往电车进行耐心疏导。市公安局在每个考点设置高考服务车和铁骑应急服务队,紧急情况下将开辟“绿色通道”,为考生提供应急救援服务。市交通运输局设置爱心高考驿站,2台双层巴士为考生、陪考家长等提供临时纳凉、休息场所,并配备应急物品、免费饮品等。市财政局在周口二高附近设置高考志愿服务站点,向高考考生赠送纯净水700余瓶,文具小礼包50余套,勉励广大考生沉着应考、勇创佳绩。

## “志愿红”让城市更有温度

“考生、家长好,请检查检查你们的文具和证件,我们是高考志愿者,如需帮助请您与我们联系,我们会倾力帮助大家。”在临港开发区锦城高中考点,45名志愿者精心准备好文具、矿泉水、纸巾等物品,随时为家长和学生提供帮助。

11时,天气愈发炎热,在建设路实验学校考点外,一位家长边扇扇子边说:“我家孩子今天考试,感觉时间过得好好慢啊。”脸上流露出少许的紧张。在该考点提供志愿服务的市妇联巾帼志愿者刘璐茵听到后赶紧递过去一瓶水,说:“大姐来这儿坐一会喝点水吧,咱们要用平常心面对考试,别给孩子压力,心静自然凉啊……”刘璐茵的温馨举动让家

长紧张的情绪一下缓解了许多。

这是一场人生的大考,也是一次暖心的护航。放眼望去,各个考点门前、道路两侧爱心商家、爱心企业的助考驿站一个挨一个。安利周口分公司负责人任昆淮已经是第五个年头助考了。她说:“助考站点就是给考生以及考生家长提供各种志愿服务的,希望通过我们的行动让考生增强考试信心,以最佳的状态完成这次人生大考。”

2023年高考期间,全市“道德文明使者”、志愿服务团体、爱心企业捐赠物资累计近50万元,在中心城区300余个考点开展爱心助考活动,通过自己的凡人善举彰显着志愿服务力量。②15